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Testy

1.

Dwa réwne co do wartosci tadunki o przeciwnych znakach wytwarzaja pole
elektrostatyczne. Natezenie pola E i potencjal pola ¥ w punkcie srodkowym
odcinka taczacego oba fadunki maja wartosci:

N E=—3_  v=o
2me 1’

B E=——_, v=0
4re 1’

g Be—o_ Weetl
2ne r 2me, r

v B=—3_ v=—1_
4me 1’ 4me r

E/ E=0, V=0.

Wewnatrz pewnego obszaru potencjal V' = const < 0. Natgzenie pola w tym
obszarze:

A/E=0,

B/ E = const <0,

C/ maleje liniowo,

D/ ro$nie liniowo,

E/ E = const > 0.

Dwa r6znoimienne tadunki +q i —2q znajduja si¢ w pewnej odleglosci od siebie.
Wartosc¢ sily jaka tadunek dodatni dziata na ujemny jest:

A/ réwna potowie wartosci sily, jaka tadunek ujemny dziata na dodatni,

B/ proporcjonalna do réznicy obu tadunkoéw,

C/ dwa razy wigksza od wartosci sity, jaka fadunek ujemny dziata na dodatni,
D/ réwna wartosci sily, jaka tadunek ujemny dziata na dodatni,

E/ niemozliwa do okreslenia na podstawie danych podanych w zadaniu.
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Na rysunku przedstawiono dwie réwnolegte plyty prostopadie do osi x natadowane
tadunkami o przeciwnych znakach z jednakowa gestoscia powierzchniowa. Wykresy
zamieszczone ponizej dotycza tekstu zadan 41 5.

1 1
A A ) Ao T NG
=0 +AX%A O X .A O XA 0 +AX-A 0 +AX
A B C D E

4.  Naktorym z wykresow najlepiej przedstawiono zaleznos¢ natezenia pola elek-
trycznego od x?

A/A, B/ B, C/C, D/ D, E/E.

5. Naktorym z wykresow najlepiej przedstawiono zaleznos¢ potencjatu pola elek-
trycznego od x?

A/A, B/ B, C/C, D/ D, E/ E.

6.  Jakijest wymiar pojemnosci elektrycznej w jednostkach podstawowych ukfadu
S17?

A/ A**s*/(kgrm?),
B/ A*s*/(kg*m),
C/ kg*m?/(A%s*),
D/ A%s*/(kg*m?),
E/ A%*s/(kg*m?).

7. Co stanie si¢ z pojemnoscia izolowanego przewodnika, jesli jego tadunek zmniej-
szymy do potowy (potozenie przewodnika wzgledem innych przewodnikow nie
ulegnie zmianie)?

A/ zmaleje dwukrotnie,

B/ dwukrotnie wzrosnie,

C/ pozostaje bez zmian,

D/ nie mozna odpowiedzie¢ na to pytanie, bo o pojemnosci elektrycznej decydu-
je nie tylko tadunek przewodnika, ale takze potencjal,

E/ wzro$nie czterokrotnie.
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Dane sa dwa przewodniki kuliste o roznych promieniach. Mniejszy przewodnik

ma dwa razy mniejszy promien i jest naladowany tadunkiem +q. Gdy przewod-

niki polaczymy ze soba, to:

A/ oba przewodniki beda miaty ten sam potencjat,

B/ przewodnik wigkszy ma dwa razy wigkszy potencjat niz przewodnik mniej-
szy,

C/ przewodnik wigkszy ma dwa razy mniejszy potencjat niz przewodnik mniej-
szy,

D/ na przewodnikach bgda réwne fadunki,

E/ stosunek potencjatéw na przewodnikach bedzie taki sam, jak stosunek ich
promieni.

Dwie metalowe kulki o masach m, i m, i jednakowych promieniach zawieszono

na jedwabnych niciach o jednakowej dtugosci /. Kulki natadowano odpowiednio

jednoimiennymi tadunkami g, i ¢,. Jezeli w stanie rownowagi dynamicznej nici

tworza z pionem réwne katy, to mozemy wnioskowac, ze:

A/ masy obu kulek sa rowne,

B/ fadunki obu kulek sa rdwne,

C/ kulki musza posiada¢ rébwne masy i tadunki,

D/ m /m, = q‘/qz,

E/ m/m = q/q,

Przewodnik kulisty o promieniu 7, jest rownomiernie natadowany tadunkiem Q.

Zaleznos¢ potencjatu elektrycznego od odlegtosci od srodka kuli r najlepiej przed-

stawiono na wykresie:

V(r) V(r) V(r) V(r)
| : L ‘ j L | : L
N T ~r ~r
Tr

V(r)

a
a

0 T, r O T, r O T, r O To r O T,

A B C D E
W érodku nienatadowanej powloki przewodzacej o promieniu R umieszczono
tadunek punktowy i zmierzono natgzenie pola elektrycznego w kilkunastu punk-
tach na zewnatrz oraz wewnatrz powloki. Gdy ten fadunek przesuniemy ze $rod-
ka o odlegto$¢ R/2 i ponownie zmierzymy natgzenie pola w tych samych punk-
tach, to stwierdzimy, ze wplyw przesunigcia fadunku na wynik pomiaréw jest
nastepujacy:
A/ nie ma zmiany na zewnatrz, ani wewnatrz,
B/ zmiana jest wewnatrz, ale nie ma zmiany na zewnatrz,
C/ nie ma zmiany wewnatrz, ale jest zmiana na zewnatrz,
D/ zmiana jest i wewnatrz i na zewnatrz,
E/ nie jeste$my w stanie okresli¢, czy sa zmiany wewnatrz i na zewnatrz.
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12.  Trzy kondensatory o jednakowych pojemnosciach C potaczono wedtug schems -
tow przedstawionych na rysunkach: 1,2, 3. |
C
ccCccC _L_—g_t—__L C
—AHHH— CT__:L:E]— ‘|:: :]—”—
C
rys. 1 rys. 2 rys. 3
Jezeli oznaczymy przez C,, C,, C; odpowiednie pojemnosci zastgpcze, to mo:
my wnioskowac, ze:
A/IC <C, i C,>C, B/C >C,:i C,>C,
C/C,>C, i C <C, D/C <C, i C,<C,
E/C =€, =C,

13. Naladowana czastka porusza si¢ pod wptywem sit pola elektrostatyczneg.
W czasie jej ruchu nie zmienia sig jej:

A/ energia kinetyczna,

B/ energia catkowita,
C/ energia potencjalna,
D/ ped,

E/ predkosé.

14.  Pewne dwa fadunki przyciagaja si¢ z odlegtosci 2 m sita 16 N. Przy jakie;j odle-
glosci migdzy nimi sita wzajemnego oddziatywania bedzie miata wartos¢ 4 N?
A/ 0,5 m, B/ 1m, C/ 4 m,

D/ 8m, E/ 16 m.

15. W wierzchotkach trdjkata rownobocznego o boku 3 m umieszczono tadunk
o wartosciach 1 nC kazdy. Wypadkowa sita dziatajaca na kazdy z tych tadunkdw
wynosi:

A/ 3 nN, B/ 1N, C/ V32N,
D/ 2nN, E/ 3 nN.
16. W przypadku centralnego pola elektrostatycznego wektor natgzenia pola jest

A/ wszedzie taki sam,

B/ wszgdzie rézny,

C/ taki sam w tej samej odlegtosci od fadunku zrédtowego,
D/ taki sam wzdtuz jednego kierunku,

E/ zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest poprawna.
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17.  Dwatadunki (rysunek) o tej samej wartosci wytwarzaja,
w punkcie O pole elektrostatyczne, ktorego wektor nate-
Zenia ma w tym punkcie zwrot w strong:

Al 1, B/ 2, C/ 3, D/ 4,
E/ wektor ten jest zerowy.

18. Ladunek g o masie m umieszczony w jednorodnym polu elektrycznym o nat¢ze-
niu E bedzie si¢ poruszat x przyspieszeniem:

m Eq E
Al —, B/ —, C/ Eqm, D/ —, E/
Eq m m

< | m

19. Dipol to uktad dwéch réznoimiennych tadunkow o takiej samej wartosci. Ozna-
czajac ich wartosé przez Q, a odlegto$¢ migdzy tadunkami przez d, natg¢zenie
pola w polowie dlugosci dipola jest réwne:

4kQ 2k 8kQ 4kQ
A/ 0, B/ ——, C/—Q, DI == / ==,
d d d d
Ponizszy tekst dotyczy zadan 20, 21 i22. Q, X Y Q,

W odleglosci 3 m od siebie umieszczono dwa
tadunki O, =8 uCi Q, =4 pC (tak jak na rysunku).

] I
I 1
Im 1 1m 1
—> | —D—>
20. Potencjat w punkcie X jest wigkszy od potencjalu w punkcie Y o:
A/ 18kV, B/ 32kV, C/36kV, D/ 54kV, E/ 108kV.
21.  Aby przesunaé tadunek 2 nC z punktu Y do punktu X, nalezy wykonac¢ prace:
A/ =36 ), B/ 36ul, C/ -72u), D/ 72 ), E/ —-108 puJ.
22.  Przesunigcie fadunku Q, do punktu X wymaga wykonania pracy:
A/ 48m], B/ -48mlJ, C/ 144 mJ, D/ —144 mJ, E/ 192 mJ.
23.  Energia potencjalna protonu zblizajacego si¢ do dodatnio natadowanej kuli
w funkcji odlegtosci od kuli:
A/ nie zmienia sig, B/ ro$nie liniowo, C/ rosnie nieliniowo,
D/ maleje liniowo, E/ maleje nieliniowo.
24.  Potencjal punktu L wynosi 4 V. Przesunigcie protonu z punktu K do L wymaga
wykonania pracy (-8 eV). Potencjat punktu K wynosi: ‘
A/ 12V, B/ 4V, C/ -12V, D/ 4V, E 2V.
25. W kierunku nieruchomej kulki o tadunku g i masie m wystrzelono z duzej odle-
glosci identyczna kulke o takim samym fadunku nadajac jej predkos¢ poczat-
kowa v. Wystrzelona kulka zblizy si¢ do nieruchome;j na odlegtos¢:
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Testy

1.

Jaki fadunek przeptywa w ciagu godziny przez amperomierz, jezeli pokazuje on
warto$¢ natezenia / =2 mA?

A/ 2mC, B/ 2C, Cc/1,8C, D/ 72C, E/ 7200C.

Zalezno$¢ natezenia pradu plynacego przez opornik od napigcia na jego konicach
przedstawia wykres:

[0 Ny Vg

A B C D E
Jezeli 4 razy zwigkszymy napigcie przylozone do koncéw opornika, to natgzenie
pradu:
A/ zmaleje 4 razy, B/ wzrosénie 4 razy, C/ zmaleje 2 razy,
D/ wzro$nie 2 razy, E/ nie zmieni sig.
Jaki tadunek przeptynie w czasie minuty przez zarowke, jezeli opér jej wiokna
wynosi 20 Q, a napigcie na zarowce jest rowne 4 V?
A/ 02C, B/80C, C/12C, D/ 5C, E/ 60 C.
Opor wlasciwy miedzi wynosi p=1,7*10® Qm. Jaka jest w przyblizeniu dtu-
go$¢ miedzianego przewodnika o polu przekroju poprzecznego wynoszacym
S =1 mm? jezeli opdr przewodu wynosi R =1 Q?
A/ 1,7m, B/ 59m, C/ 17m, D/ 59m, E/ 170m.
Z tego samego materialu wykonano dwa przewody o takich samych masach.
Pole przekroju jednego z nich jest 3 razy wigksze od pola przekroju drugiego.
Stosunek oporu grubszego przewodu do oporu cienszego wynosi:

A/ 3, B/ 1/3, C/ 9, D/ 1/9, E/ 3.

Natezenie pradu / w przewodzie na rysunku ma wartos¢:
A/ 11A, B/ 5A, C/ 1A, 6A
D/ 0A, E/ 6A. 2A

[=?
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10.

Jezeli R, = 4R, to natgzenie pradu plynacego R
przez opornik R, wynosi: 2,5A
Al 2 A, B/ 0,5A, C/ 4A,

D/ 0,25 A, E/ 8 A.

Fs
Opor zastgpczy uktadu opornikdéw pokazanego 3Q
na rysunku wynosi: 30
Al1Q, B/ 2Q, C/3Q,
D/ 4 Q, E/ 5 Q. 6Q

Opdr zastgpczy dwoch identycznych opornikéw potaczonych szeregowo wynosi

120 Q. Te same oporniki potaczone réwnolegle dadza opor:

A/30Q, B/1/30Q, C/480Q, D/ 120Q, E/ 60 Q.

Dwa identyczne oporniki potaczono rownolegle, a potem szeregowo. Stosunek

oporu otrzymanego w drugim przypadku do oporu uzyskanego w pierwszym

przypadku byt réwny:

A/ 0,25, B/ 0,5, C/ 2, D/ 4,

E/ nie mozna go obliczy¢ bez znajomosci wartosci oporu pojedynczych
opornikow.

Jezeli polaczymy rownolegle dwie zaréwki o oporach R, = 20 Qi R, = 80 Q, to

napigcia U, i U, na tych zar6wkach oraz natgzenia /, i I, ptynacych przez nie

pradow beda spetnia¢ warunki:

A/U =0, il =4L, B/U =U,i4l =L, C/U =40 il =1,

D/4U =U,il =L, EU =il =L,

Sze$¢ identycznych opornikéw potaczono jak na

rysunku. W ktérych punktach nalezy dotaczy¢ K L M
bieguny zrddia pradu, aby opdér obwodu byt

najwigkszy:

A/ KiL, B/ NiM, C/ LiP, N 0 P

D/ KiM, E/ KiN.

Natezenie pradu czerpanego ze zrodia (rysunek) wynosi:

Al 1A, B/ 2 A, C/ 3 A, D/ 4 A, E/5A. 1Q x 3Q
Napigcie na oporniku R, (rysunek) wynosi: oy ——
A/ 1V, B/ 2V, C/ 3V,

D/ 4V, E/ 5V.

Napigcie migdzy punktami X i Y (rysunek) jest rdwne:
A/ 2V, B/ 3V, C/ 4V,

D/ 5V, E/ 6 V.
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17.  Jaki opér nalezy dotaczyé¢ do akumulatora o sile elektromotorycznej E i oporze
wewnetrznym 7, aby poptynat prad o natezeniu 7 ?
E E-1Ir E E
Alr, B/ —, C/ , D/ —-r, E/ —+r.
I r I I
18.  Ogniwo polaczono kolejno do zaréwek o oporach 8 Qi 18 Q . Pobierany prad
miat odpowiednio wartosci 0,4 A 10,2 A. Opér wewnetrzny ogniwa wynosi:
A/02Q, B/04Q, C/1Q, D/ 2 Q, E/ 10 Q.
19.  Aby 5 razy zwigkszy¢ zakres pomiarowy amperomierza o oporze wewngtrznym
0,5 Q, nalezy do niego dotaczy¢ opornik o oporze:
A/ 0,1 Q réwnolegle, B/ 0,1 Q szeregowo, C/ 125 mQ réwnolegle,
D/ 125 mQ szeregowo, E/ 2 Q szeregowo.
20. Zelazko o mocy 400 W, wiaczone do zrédia o napieciu 200 V, pobiera prad
0 natezeniu:
A/ 05A, B/ 2A, C/ SA, D/ 20 A, E/ 120 A.
21.  Zaréwka podlaczona do napiecia U ma moc 60 W. Jezeli 10 takich zaréwek
podiaczymy szeregowo do takiego samego napigcia, to moc wydzielana na kazdej
z zarOwek bedzie rowna:
A/ 0,06 W, B/ 0,6 W, C/ 6W, D/ 600W, E/ 6000 W.
22. Zaréweczka o mocy 2 W jest przystosowana do pracy przy napigciu 4,5 V.
Zasilanie jej napigciem 9 V spowoduje, ze moc wydzielona na zaréweczce:
A/ wzrosnie 2 razy, B/ zmaleje 2 razy, C/ wzro$nie 4 razy,
D/ zmaleje 4 razy, E/ nie zmieni sig.
23.  Jak zmieni si¢ moc wydzielana w obwodzie pokazanym na rysunku, gdy
zamkniemy wylacznik W?
A/ wzrosnie 4/3 raza, “
B/ wzro$nie 3/2 raza,
C/ wzrosnie 2 razy, | R_| -
D/ zmaleje 4/3 raza, 12V

Oporniki 0 oporach R, =1 Q,R,=2Q iR, =3 Q
potaczono w sposob pokazany na rysunku.

24.

25,

C/ zmaleje 3/2 raza.

Najwieksza moc wydzieli si¢ na oporniku:

Al R, B/ R, C/ R,
D/ R,iR,, E/ R|iR,.

Najmniejsza moc wydzieli si¢ na oporniku:

A/ R, B/ R, C/ R,

D/ R,iR, E/ R iR,
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Pytania problemowe

L.

Sahy o 2 P2

Omoéw podstawowy wzor elektronowej teorii przewodnictwa metali. W jaki
sposdb mozna uzasadni¢ prawo Ohma dla odcinka przewodnika korzystajac
ztego wzoru?

W jaki sposob i dlaczego zalezy opdr odcinka przewodnika od temperatury?
Omoéw mikroskopowa postaé prawa Ohma.

W jaki sposob opor odcinka zalezy od jego ksztaltu i rozmiarow?

Zdefiniuj op6r whasciwy i podaj jego jednostki.

Zdefiniuj przewodnictwo wlasciwe i podaj jego jednostki. Jaka jest zaleznosé¢
migdzy oporem wlasciwym i przewodnictwem wiasciwym?

Podaj i oméw prawa Kirchhoffa i podaj przyktad ich zastosowania.

Podaj prawa rzadzace potaczeniami opornikdw.

Zdefiniuyj sile elektromotoryczng ogniwa i podaj jej jednostki.

Oméw energi¢ wydzielang na odbiorniku (oporniku lub uktadzie opornikow).
Jakie jest uzasadnienie wydzielania energii w postaci ciepta Joule’a — Lenza
w odcinku przewodnika?

Na czym polega réznica w przeptywie pradu przez przewodnik i elektrolit
z punktu widzenia elektronowej teorii przewodnictwa?

Jak zalezy opor wlasciwy przewodnika i elektrolitu od temperatury i dlaczego
takie zaleznosci wystepuja?

Na czym polega dopasowanie zrddta napigcia do obwodu elektrycznego?
Omoéw zasade dziatania akumulatora. Co rozumiesz pod pojeciem pojemnosci
akumulatora?
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Testy

1.

Natezenie pola magnetycznego w odleglosci 5 cm od prostoliniowego przewodu
wynosi 4 A/m. W odlegtosci 10 cm od przewodu natg¢zenie pola ma wartos¢:
A/8 A/m, B/4A/m, C/2A/m, D/1A/m, E/20A/m.
W wierzchotkach trojkata znajduja si¢ prostoliniowe, diu-
gie przewody, ustawione prostopadle do powierzchni kartki
(rysunek). Jezeli w kazdym przewodzie plynie za ptaszczy-
zng Kkartki prad o takim samym natgzeniu, to natgzenie pola 4 3
magnetycznego w punkcie X ma kierunek i zwrot wektora:
All, B/ 2, C/ 3, D/ 4, E/ jest rébwne zeru.
Przez dwa dtugie prostoliniowe przewodniki X i Y, umieszczone rownolegle do
siebie w odleglosci 10 cm, plyna w t¢ sama strong prady o natgzeniach 7, = 0,5 A
i1,=1,5 A. Indukcja pola magnetycznego jest réwna zeru na prostej rownole-
glej do przewodnikow, lezacej w ich ptaszczyznie w odleglosci:
A/ 2,5 cm od przewodu X, B/ 2,5 cm od przewodu Y,
C/ 3 cm od przewodu X, D/ 3 c¢cm od przewodu Y,
E/ 5 cm od przewodu X.
Indukcja pola magnetycznego wytworzonego przez dwa dtugie prostoliniowe
przewodniki (rysunek) moze by¢ réwna zeru tylko w pewnych
punktach nalezacych do obszaréw:
Al X, B/ v, C/ z,
D/ x lub z, E/ w zadnym punkcie.
Przewod utozono w postaci kotowej petli o obwodzie 6m cm i przepuszczono
przezen prad o natezeniu 0,3 A. Natezenie pola magnetycznego w srodku petli
wyniosto:
A/0,02 A/m, B/ 0,05 A/m, C/1,8A/m, D/2A/m, E/5 A/m.
Przez dlugi prostoliniowy przewdd dwuzylowy, taczacy bieguny akumulatora
z zar6wka, plynie prad o nat¢zeniu /. Natg¢Zenie pola magnetycznego wytwarza-
nego przez ten przewdd w odleglosci r od niego, duzo wigkszej niz odlegtosé
miedzy zytami, wynosi:

I I I

I
Al —, Bl == Cc/ —, D/ —, E/ 0.
2mr mr r 2r
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Torem ruchu czastki wstrzelonej w jednorodne pole magnetyczne, prostopadle
do jego linii, jest:

A/ prosta, B/ okrag, C/ parabola, D/ spirala, E/ linia Srubowa.
Torem ruchu czastki wstrzelonej w jednorodne pole magnetyczne, réwnolegle
do jego linii, jest:

A/ prosta, B/ okrag, C/ parabola, D/ spirala, E/ linia $rubowa.
Torem ruchu czastki wstrzelonej w jednorodne pole magnetyczne, skosnie do
jego linii, jest:

A/ prosta, B/ okrag, C/ parabola, D/ spirala, E/ linia $rubowa.
Elektron o fadunku g i masie m porusza si¢ w polu magnetycznym o indukcji B
po okregu z predkoscia v. Okres obiegu elektronu po okregu jest réwny:

21m myv : m mv 2nmv>
s B/ s C/ D/ E/
qB qB

qB’ 2ngB ’ qB
W pole magnetyczne wstrzeliwano natadowane czastki, zwigkszajac stopniowo
od 0° do 90° kat pomigdzy wektorami ich predkosci a liniami pola. Wraz ze
wzrostem kata sifa dzialajaca na czastke:
A/ rosta liniowo, B/ malata liniowo, C/ rosta nieliniowo,
D/ malatanieliniowo,  E/ byla stala.
Indukcja pola magnetycznego Ziemi ma srednig warto$é 6,510~ T. W polu tym

A/

znajduje si¢ prostoliniowy przewod o dlugosci 2 m, ustawiony prostopadle do
linii pola. Gdy przez przewdd ptynie prad o natezeniu 10 A, to pole magnetyczne
dziata nan z sita o wartosci:
A/ 3,25+10°N, B/ 13*10°N, C/ 3,25¢10*N,
D/ 13*10*N, E/ ON.
Na przewodnik umieszczony w polu magnetycznym prostopadle do linii pola
dziata sita elektrodynamiczna F. Jezeli obrocimy przewodnik tak, aby tworzyt
z liniami pola kat 30°, to sita elektrodynamiczna bedzie miata wartos¢:

V3

2
A/TF, B/ 0,5F, C/%F, D/ \[3F E/ F

Ile razy wzrosnie sita, z jaka dziataja na siebie dwa diugie prostoliniowe przewo-
dy, utozone réwnolegle do siebie, jezeli w obu zwigkszymy 4 razy natezenie
pradu?

Al 2, B/ 4, C/ 8, D/ 16, E/ nie zmieni sie.
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Pytania problemowe

1.

Zdefiniuj wektor indukcji magnetycznej i podaj jego jednostki. W jaki sposéb
mozna wyznaczy¢ warto$é tego wektora w danym punkcie pola?

Podaj i omow prawo Ampera dla pola magnetycznego. Podaj przyktad wyko-
rzystania tego prawa.

Podaj i omow prawo Biota—Savarta dla pola magnetycznego. Podaj przyktad
wykorzystania tego prawa.

Dlaczego pole magnetyczne nazywamy polem bezzrédtowym lub wirowym?
Podaj i oméw prawo Gaussa dla pola magnetycznego.

Oméw site elektrodynamiczng. W jaki spos6b wyznaczamy zwrot sily elektro-
dynamicznej? Podaj przyktady jej praktycznego wykorzystania.

Omoéw site oddziatywania pola magnetycznego na poruszajacy si¢ w nim fadu-
nek. Jaki ksztalt moze przybieraé tor takiego tadunku i od czego ten ksztalt
zalezy?

Podaj przyktad praktycznego wykorzystania sity oddzialywania pola magnetycz-
nego na poruszajacy si¢ w nim tadunek.

Zdefiniuj i oméw strumien indukeji pola magnetycznego oraz podaj jego jed-
nostki.

Omoéw zjawisko indukeji elektromagnetycznej i prawa nim rzadzace. W jaki
sposdb wyznaczamy kierunek pradu indukcyjnego?

Oméw zjawisko indukcji wzajemnej i samoindukcji. Zdefiniuj wspétczynnik sa-
moindukcji (indukeyjnos$é) cewki (obwodu) i podaj jego jednostki.

Podaj przyktad wykorzystania zjawiska indukcji wzajemne;j.

Omoéw zasade dziatania transformatora. Zdefiniuj sprawnos¢ transformatora
i podaj prawa pozwalajace przelicza¢ prady i napigcia w uzwojeniach transfor-
matora.
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Testy

I

Metalowa ramka porusza si¢ w jednorodnym polu magnetycznym. Zjawisko
indukcji wystapi wtedy, gdy ruch ramki:

A/ jest postgpowy, wzdtuz linii pola,

B/ jest postgpowy, prostopadty do linii pola,

C/ jest obrotowy, wokot jednego z bokdw ramki prostopadtych do linii pola,
D/ jest obrotowy, wokot jednego z bokdéw ramki réwnoleghych do linii pola,

E/ nie wystgpuje w zadnej z wymienionych sytuacji.

Przez kwadratowa ramke ograniczajaca powierzchnig ustawiona prostopadle do
linii pola magnetycznego o indukcji 0,5 T, przechodzi strumien magnetyczny
o wartosci 0,02 Wb. Bok ramki ma dtugosé:

A/ 10cm, B/ 20cm, C/ 25cm, D/ 40cm, E/ 50 cm.

Wykres przedstawia zalezno$¢ strumienia magnetyczne- @

go przechodzacego przez obwod od czasu. Indukowana

w obwodzie SEM zmienia si¢ w sposdb pokazany na ry-

sunku:

0 t
€ & & € &
i
[ 1 1 [ I
11 [ | 1 11 1
0 A t O B t O C t O D t O E t

Kwadratowa ramka o boku 2 cm i oporze 2 Q znajduje si¢ w polu magnetycz-
nym o liniach prostopadtych do ograniczajacej nia powierzchni. Jezeli indukcja
pola magnetycznego wzrosta jednostajnie 0 0,1 T w czasie 4 ms, to przez ramke
przeptynie prad o natezeniu:

A/ 1pA, B/ 5SpA, C/ 1mA, D/ 2mA, E/ SmA.

Magnes sztabkowy spada pionowo w dot, przelatujac przez wnetrze zwojnicy,
ktorej konce zwarto opornikiem. Indukowane w zwojnicy pole magnetyczne
wplynie na ruch magnesu w nastepujacy sposob:

A/ hamujaco przed, a rozpgdzajaco za zwojnica,

B/ rozpedzajaco przed, a hamujaco za zwojnica,

C/ hamujaco przed i za zwojnica,

D/ rozpgdzajaco przed i za zwojnica,

E/ nie wptynie na ruch magnesu.
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12.

W polu magnetycznym o indukcji B obraca si¢ z czgstotliwoscia f metalowy
pret o dlugosei x. Pret wiruje wokot osi prostopadtej do niego, przechodzacej
przez jego koniec i rownoleglej do linii pola magnetycznego. Migdzy koficami
preta pojawi sig napigcie:

A/ nBfx3, B/ Bfx, C/ nBfy, D/ fxB?  E/ nBxf%.
Kwadratowa ramke¢ wsuwamy w jednorodne v
pole magnetyczne (rysunek), a potem wysu- ® o

wamy. Prad wzbudzony w ramce ptynie @ @§®

(na odcinku XY ): -9 @ X

A/ w obu przypadkach od punktu X do'Y,

B/ w obu przypadkach od punktu Y do X,

C/ w pierwszym przypadku od punktu X do Y, a w drugim przeciwnie,

D/ w pierwszym przypadku od punktu Y do X, a w drugim przeciwnie,

E/ prad nie popltynie w zadnym z tych przypadkow.

Cewka o indukcyjnosci L utworzona jest z jednej warstwy zwojow nawinigtych
na tekturowa rurke. Jezeli cewke przetniemy w potowie, to indukcyjnos¢ kazdej
zczgSci wyniesie:

Al L, B/ 2L, C/ 05L, D/ 025L, E/ 0,125L.

Przez zwojnice o indukeyjnosci 100 mH plynie prad staty o natgzeniu 10 A.
SEM indukowana w czasie 1 ms w tej zwojnicy wynosi:

A/ 1000V, B/ 100V, C/ 10V, D/ 1V, E/ OV.

Przez zwojnicg o indukcyjnosci 100 mH ptynie prad zmieniajacy swoje nateze-
nie w ciagu 1 ms o 10 A. SEM indukowana w zwojnicy w tym czasie wynosi:
A/ 1000V, B/ 100V, C/ 10V, D/ 1V, E/ O V.

Po wiaczeniu pierwotnego uzwojenia transformatora do zrédta pradu zmiennego
otrzymano w uzwojeniu wtornym napigcie 5 V, a po wlaczeniu do zrédta uzwo-
jenia wtornego otrzymano w uzwojeniu pierwotnym napigcie 80 V. Napigcie
zrédta wynosi:

A/ 16V, B/ 20V, C/80V, D/200V, E/ 400V.

Po wigczeniu pierwotnego uzwojenia transformatora do zrédta pradu zmiennego
otrzymano w uzwojeniu wtornym napigcie 5 V, a po wiaczeniu do zrédia uzwo-
jenia wtérnego otrzymano w uzwojeniu pierwotnym napigcie 80 V. Stosunek
liczby zwojow w uzwojeniu pierwotnym do liczby zwojow w uzwojeniu wtor-
nym wynosi:

A/ 1/16, B/ 1/4, C/ 4, D/ 8, E/ 16.

Warto$¢ skuteczna napiecia pradu sinusoidalnie zmiennego jest rowna 220 V.
Jego maksymalna warto$é wynosi okoto:

A/ 110V, B/ 156V, C/ 220V, D/ 311V, E/ 440V.
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19.

20.

Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ natgzenia
pradu od czasu. Warto$¢ skuteczna i amplituda
natgzenia tego pradu wynosza odpowiednio:

V2

Al A2 Ai2A, B/ 7AizA,
C/2AilA, D/ 2Ai V2 A,
E/ J2AilA.

Obwdd zawiera kondensator o oporze pojemnosciowym R . oraz cewkeg 0 opo-
rze indukcyjnym R, . W miarg¢ wzrostu czgstotliwosci pradu zmiennego:
A/ R, rosnie, a R, maleje, B/ R maleje, a R rodnie,
C/ R 1R, maleja, D/ R iR rosna,
E/R, iR, nie zmieniaja sig.
Cewke o indukcyjnosci 0,1 H i oporze omowym 24 Q dolaczono do zZrédta pra-
du zmiennego o maksymalnym napigciu 150 V i czgstotliwosci 35/ Hz. Zawada
cewki wynosi:
A/625Q, B/ 17Q, C/24Q, D/25Q, E/ 289Q.
Cewke o indukcyjnosci 0,1 H i oporze omowym 24 QO dotaczono do zrédia
pradu zmiennego o maksymalnym napigciu 150 V i czgstotliwosci 35/n Hz.
Maksymalne natgzenie pradu ptynacego przez cewke ma wartos¢:
A/ 0,16 A, B/ 0,5A, C/ 6A, D/ 8,8 A, E/ 24A.
Cewke o indukcyjnosci 0,1 H i oporze omowym 24 Q dotaczono do zrédta pra-
du zmiennego o maksymalnym napigciu 150 V i czgstotliwosci 35/n Hz. Tan-
gens przesunigcia fazowego migdzy napigciem i natgzeniem wynosi:

7 7 24 g 24
eVt B/ 25> C/ 25 D/ 31 E/gl-.
Moc wydzielona w obwodzie wynosi 75 W. Amperomierz wskazuje 2,5 A,
a woltomierz 60 V. Jakie jest przesunigcie fazowe migdzy napigciem i natgze-
niem pradu w obwodzie?
A/ 0°, B/ 30°, C/ 45°, D/ 60°, E/ 90°.
W obwodzie szeregowym RLC zmniejszono 4 razy zaréwno indukcyjnos¢ cew-

A/

ki, jak i pojemno$¢ kondensatora. Okres pradu, przy ktérym wystapit rezonans
obwodu:

A/ wzrdst 4 razy, B/ wzrést 16 razy, C/ zmalal 4 razy,

D/ zmalat 16 razy, E/ nie zmienit sig.
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Pytania problemowe

1.

Omoéw zasade dziatania pradnicy pradu przemiennego.

Omoéw parametry charakteryzujace prad przemienny.

W jaki sposob obliczamy wartosci skuteczne pradu zmiennego? Zdefiniuj te
wartosci.

Wyttumacz pojgcie oporu czynnego i biernego w uktadach pradu zmiennego.
Jakie elementy obwodu pradu zmiennego stawiaja opor czynny, a jakie bierny?
Z jakimi zjawiskami zwiazany jest opor czynny cewki i kondensatora, a z jakimi
op6r bierny w uktadach pradu zmiennego?

Wytlumacz pojecie przesunigcia fazowego migdzy napigciem i natezeniem
w ukladach pradu zmiennego.

Z jakimi zjawiskami zwigzane jest przesunigcie fazowe migdzy napigciem i natg-
zeniem w ukfadach pradu zmiennego?

Oméw pojecie zawady ukfadu pradu zmiennego. Na podstawie wykresow wska-
zowych wyprowadz wzor pozwalajacy oblicza¢ zawade uktadu RLC (potaczo-
nych szeregowo opornika, cewki i kondensatora).

Korzystajac z wykresow wskazowych uzasadnij wzor pozwalajacy oblicza¢
wartosé przesunigcia fazowego migdzy napigciem i natgzeniem w uktadach RLC.
Jak obecnosé¢ cewki i/lub kondensatora wptywa na moc wydzielang w ukfadach
pradu zmiennego?

Jak moc wydzielana w uktadach pradu zmiennego zalezy od przesunigcia fazo-
wego migdzy napigciem i natgzeniem?

Na czym polega rezonans pradowo-napigciowy w ukladach pradu zmiennego?
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Testy

. Okres drgan ciata jest réwny 3 s. Po jakim czasie od momentu przejscia przez
polozenie réwnowagi ciato oddali si¢ od tego potozenia na odlegtos¢ rowna poto-
wie amplitudy?

A/3/8s,  B/3/4s, C/1/4s, D/3/2s, FEl4s.

2. Do plywajacego korka dochodza co 2 sekundy kolejne grzbiety fal. Jezeli ampli-
tuda drgan korka wynosi 20 cm, to drga on z maksymalna predkoscia:
A/Snm/s, B/4nm/s, C/n/2m/s, D/ /5 m/s, E/7/10 m/s.

3. Okres drgan wahadla wynosi 7. Przy jakiej odleglosci od potozenia rownowagi
przyspieszenie wahadta osiaga wartosé a ?

aT’ 4m’a 2na 4m’a’ aT’
Al —, B/ ——, Cl—=, D/ ———, B/ —=".
4n T T T 4n

4. Réwnanie opisujace zmiany predkosci drgajacego ciata ma postac: v(1) =v cos(wt),
gdzie v,=2m/s, @ = 1/s. Amplituda tego ruchu jest rowna:

A/2m, B/2nm, C/2/nm, D/n/2m, E/1m.

5. Roéwnanie opisujace zmiany predkosci drgajacego ciata ma postac: v(¥) = v cos(ot),
gdzie v)=2m/s, @ =7 1/s. Maksymalne przyspieszenie tego ruchu ma wartos$¢:
A/ 2 m/s?, B/ 4 m/s?, C/n/2 m/s? D/ n m/s?, E/ 21 m/s%.

6. Ciato wykonujace drgania o okresie 4 s porusza si¢ z maksymalna predkoscia
réwna 2 cm/s. Maksymalne przyspieszenie tego ciala Wynosi:

A/ /2 cm/s?, B/ mcm/s?, C/0,25 cm/s?, D/0,5 cm/s?, E/1cm/s2

7. W czasie, gdy wahadto przechodzi z potozenia maksymalnego wychylenia do
potozenia réwnowagi, wartosé bezwzgledna predkosci, z jaka sie porusza:

A/ rosnie, podobnie jak wartoé¢ bezwzgledna przyspieszenia,
B/ maleje, podobnie jak warto$é¢ bezwzgledna przyspieszenia,
C/ rosnie, a warto$¢ bezwzgledna przyspieszenia maleje,

D/ maleje, a wartos¢ bezwzgledna przyspieszenia rosnie,

E/ maleje, a wartos¢ bezwzgledna przyspieszenia jest stata.

8. W ruchu harmonicznym nie ulega zmianie:

A/ warto$é predkosci, B/ warto$é przyspieszenia, C/ zwrot predkosci,
D/ zwrot przyspieszenia, E/ zadna z wymienionych cech.
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| 9.  Zalezno$é przyspieszenia ciala od jego wychylenia z potozenia rownowagi
w ruchu harmonicznym przedstawia wykres:

a a a a a,
k ‘ k } X ‘ ’ [ j X ' X l ; X ‘ X
A B C D E
10.  Jezeli czestotliwos$é drgan pewnego ciata wzrosta 2 razy (przy stalej amplitu-
dzie), to maksymalna sita dziatajaca na ciato
A/ wzrosta 2 razy, B/ zmalala 2 razy, C/ wzrosta 4 razy,
D/ zmalala 4 razy, E/ nie zmienifa sig.

11.  Na sprezynie powieszono cigzarek, w wyniku czego wydltuzyta sig ona o Ax.
Ciezarek wprawiono w drgania. Ich okres mozna obliczy¢ ze wzoru:

AX Ax AXx Ax 1 |Ax
A/2T,|— B/2n— C/y|—™, D/I—, B =
g g g g 2\ g

12.  Zalezno$¢ maksymalnej sity dziatajacej na kulk¢ wahadta od amplitudy drgan

przedstawiono na wykresie:

70 A Ny v

A B C D E
13. Do burzenia doméw uzywana jest stalowa kula zawieszona na dtugiej linie. Jeze-
li okres wahan takiej kuli wynosi 7 s, to lina ma dtugos¢ okoto:
A/ 4 m, B/ 5,6 m, C/ 8m, D/ 12,4 m, E/ 17,5m.
14. Czterokrotne zwigkszenie dlugosci wahadta (przy tej samej amplitudzie) spowo-
duje, ze maksymalne przyspieszenie, z jakim porusza si¢ kulka wahadta:
A/ wzrosnie 4 razy, B/ zmaleje 4 razy, C/ wzros$nie 2 razy,
D/ zmaleje 2 razy, E/ nie zmieni si¢.
15. Dwa wahadla zawieszone na poziomej nici wpadna w rezonans, jesli beda miaty

réwne:
A/ amplitudy, B/ poczatkowe wychylenia,  C/ dlugosci,
D/ poczatkowe predkosci, E/ energie.

16. Jesli czterokrotnie skrécimy ni¢ wahadta, to maksymalna energia kinetyczna
zwigzana z jego ruchem:
A/ wzro$nie 4 razy, B/ wzrosnie 2 razy, C/ zmaleje 4 razy,
D/ zmaleje 2 razy, E/ nie zmieni sig.
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17. Wykres zaleznosci wartosci energii potencjalnej oscylatora harmonicznego od
Jego wychylenia z potozenia rownowagi najlepiej przedstawia wykres:
E E E E\T E o
klk}x”[’ X l 5 |\=x *
A B C D E
18.  Jezeli stosunek energii kinetycznej do potencjalnej drgajacego harmonicznie punktu

1
Jjest w pewnym momencie réwny '3‘ , to wychylenie punktu z potozenia réwno-

wagi wynosi w tym momencie (A — amplituda):

1 3 1 1
A/—A, B/—A, C/—A, D/3A, E/—A.
2 2 9 3
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Pytania problemowe

11.

Poréwnaj definicje kinematyczna i dynamiczna drgan harmonicznych.

Omow parametry charakteryzujace drgania harmoniczne.

Omoéw energig kinematyczna, potencjalng i catkowita w drganiach harmonicz-
nych. W jaki sposéb energie ruchu harmonicznego zaleza od czasu? W jaki
sposob energie ruchu harmonicznego zaleza od wychylenia z potozenia réwno-
wagi?

Omoéw drgania ttumione.

W jaki spos6b amplituda drgan tlumionych zalezy od czasu i wspotczynnika
tlumienia? Dlaczego i jak zmienia si¢ energia catkowita w drganiach tlumionych?
Omoéw drgania wymuszone (bez thumien).

W jaki sposéb amplituda drgan wymuszonych zalezy od czgstosci sity wymu-
szajacej? Na czym polega rezonans migdzy sita wymuszajaca i uktadem drgaja-
cym i kiedy wystepuje?

Omoéw drgania wymuszone z thumieniami.

W jaki spos6b amplituda drgan wymuszonych z thumieniem zalezy od czestosci
sity wymuszajacej?

Poréwnaj zaleznos¢ amplitudy drgan wymuszonych z ttumieniami od czestosci
sity wymuszajacej z taka sama zaleznoscia dla drgan tylko wymuszanych.

Na czym polega rezonans migdzy uktadami drgajacymi? Jakie warunki musza
by¢ spetnione, aby uklady drgajace (oscylatory) byly w rezonansie?
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Testy
L. Grzbiety plaskiej fali elektromagnetycz- 1 )
nej przy przejsciu z danego osrodka do
innego pokazano na rysunku. Jezeli przez
v, 1v, oznaczymy predkosci fali w o$rod-
kach 112, przez /, 1f, odpowiednie cze-
stotliwosci, a przez A, 1 2, dtugosci fal, to z rysunku wynika, ze:
A/l v < v, B/ f> £, Cl A >A,, D/ f,<f, E/ ¥V, =,
2. Pewien program TV nadawany jest na fali o czgstotliwosci 60 MHz i dhugosci:
A/ 5mm, B/ 02m, C/ 5m, D/ 18 m, E/ 200 m.
3. Zaleznos¢ czgstotliwosci fali emitowane;j przez ukad drgajacy od indukcyjnosci
uzytej cewki przedstawia wykres:
A B C D E
0 L, 0 L 0 L 0 L 0 L
4. Ukdad drgajacy ztozony jest z cewki o indukcyjno$ci 2 mH i kondensatora
0 pojemnosci 4 uF. Drugi taki uktad, zawierajacy cewke o indukcyjnosci 4 mH,
bedzie w rezonansie z pierwszym, Jesli kondensator drugiego ukfadu ma pojem-
nos¢:
A/ 2uF, B/ 5mF, C/2F, D/ 2mF, E/ 5pF
5. Dyfrakcja $wiatla powoduje:

A/ wzrost dtugosci i predkosci fali,

B/ spadek dtugosci i predkosci fali,
C/ zmiang dtugosci i predkosci fali,
D/ zmiang czgstotliwosci fali,

E/ nie powoduje zadnej z tych zmian.
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11.

Jezeli na siatke dyfrakcyjna 0 200 liniach na 1 mm skierujemy prostopadle wiaz-
ke Swiatla czerwonego, to na ekranie umieszczonym za siatkg otrzymamy:

A/ ukfad czerwonych prazkow,

B/ bialy prazek centralny i uktad widm $wiatla biatego,

C/ bialy prazek centralny i ukfad czerwonych prazkow,

D/ czerwony prazek centralny i uklad widm $wiatta biatego,

E/ tylko czerwony prazek centralny.

Dwie zardwki oswietlajace pokdj nie dajq obrazu interferencyjnego, gdyz ich
$wiatlo:

A/ pada pod ré6znymi katami,

B/ ma rézne natezenie,

C/ nie ma stalej roznicy faz,

D/ nie jest monochromatyczne,

E/ jest zbyt silne.

Zmniejszenie odlegtosci migdzy dwiema réwnoleglymi szczelinami wycietymi
w przestonie, na ktora pada wiazka $wiatla laserowego, spowoduje:

A/ zmniejszenie odleglosci migdzy prazkami interferencyjnymi,

B/ zwigkszenie odleglosci migdzy prazkami interferencyjnymi,

C/ zmniejszenie rozmycia prazkéw interferencyjnych,

D/ zwigkszenie rozmycia prazkéw interferencyjnych,

E/ nie spowoduje zadnego widocznego skutku.

Swiatlo o dtugosci fali 500 nm pada prostopadle na siatke dyfrakcyjna. Odle-
glo$¢ migdzy prazkiem centralnym a prazkiem I rzedu wynosi 20 cm. Jezeli
odlegtos¢ prazka I rzgdu od siatki wynosi 0,5 m, to stala siatki jest rowna:

A/ 1pm, B/ 1,25 um, C/ 25um, D/ Spm, E/ 10pum.

Swiatfo o dtugosci fali 500 nm pada prostopadle na siatke dyfrakcyjna. Odle-
glos¢ migdzy prazkiem centralnym a prazkiem I rzedu wynosi 20 cm. Jezeli
odleglos¢ prazka I rzedu od siatki wynosi 0,5 m, to liczba wszystkich prazkéw
mozliwych do zaobserwowania na ekranie jest rowna:

A/ 3, B/ 4, C/ 5, D/ 10, E/ 11.

W widmie $wiatta biatego, uzyskanym za pomoca siatki dyfrakcyjnej, najdalej
od biatego prazka centralnego bedzie prazek o barwie

A/ czerwonej, a najblizej fioletowe;j,

B/ fioletowej, a najblizej czerwone;j,

C/ z6ttej, a najblizej fioletowej,

D/ zbltej, a najblizej czerwonej,

E/ wszystkie powstana w tej samej odlegtosci.
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19.

20.

Swiatlo o dlugosci fali 600 nm, padajace prostopadle na siatke dyfrakcyjna, daje
na ekranie prazek Il rzgdu w miejscu, w ktérym dla $wiatla o dtugosci fali 400 nm
powstaje prazek:

A/lrzedu, B/Ilrzedu, C/ 11 rzedu, D/ 1V rzgdu, E/ V rzedu.

Na krysztal miedzi pada wiazka promieni rentgenowskich o dtugosciach fali
0,18 nm. Jezeli wiazka wzmocniona II rzedu zostala ugieta o kat 60°, to odle-
glos¢ ptaszczyzn atomowych powodujacych to wzmocnienie wynosi:

A/0,09 nm, B/0,18 nm, C/0,31 nm, D/0,36 nm, E/ 0,62 nm.
Promien $wiatla pada na ptaszczyzng dielektryka pod katem Brewstera. Jezeli
P oznacza ptaszczyzng padania, to promien odbity jest spolaryzowany w plasz-
czyznie:

A/ prostopadiej do P, catkowicie, B/ prostopadtej do P, czgsciowo,
C/ tworzacej z P kat 45°, catkowicie, D/ P, catkowicie,

E/ P, czgsciowo.

Promien $wiatta pada na diament pod katem Brewstera rownym 67°. Kat zata-
mania w tej sytuacji wynosi:

A/ 23°, B/ 44°, C/ 67°, D/ 90°, E/ 157°.

Promien $wiatla pada na lustro wody pod katem 0°. Swiatlo zatamuje si¢ pod
katem:

A/ 0°, B/ 30°, C/ 45°, D/ 60°, E/ 90°.

Rysunek przedstawia bieg promieni swiatta przechodzacego przez trzy osrodki.
Ich wspoélczynniki zatamania mogly by¢ réwne odpowiednio:

A/ 1,5; 1,65 1,7; B/ 1,4; 1,8; 1,2;

C/ 1,2;1,5;1,1; D/ 1,6; 1,2; 1,5; E/ 1,5; 1,4; 1,2.

Rysunek przedstawia bieg promieni $wiatla przechodza-
cego przez trzy osrodki. Dhugos¢ fali $wiatta przy przej-
$ciu przez kolejne osrodki:

A/ najpierw wzrosta, potem zmalata,

B/ najpierw zmalata, potem wzrosta,

C/ wzrosta,

D/ zmalata,

E/ byla stata.

Promien $§wiatla pada na material o wspotczynniku zalamania \/5 . Jezeli kat
padania jest 2 razy wigkszy od kata zalamania, to ten ostatni jest réwny:

A/ 0°, B/ 30°, C/ 45°, D/ 60°, E/ 90°.

Promien $wiatta pada na materiat o wspotezynniku zatamania +/3 . Jezeli kat
padania jest 2 razy wigkszy od kata zalamania, to promien odbity tworzy
z zalamanym kat:

A/ 0°, B/ 30°, C/ 45°, D/ 60°, E/ 90°.
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21.

22.

23.

24.

Swiatlo przechodzi kolejno przez warstwy o wspoiczynnikach zatamania 1,3;
1,2; 1,6 i 2. Catkowite wewnetrzne odbicie moze zaj$¢ na granicy migdzy war-
stwami:

A/ tylko pierwsza i druga, B/ tylko druga i trzecia,

C/ tylko trzecia i czwarta, D/ pierwsza i druga oraz trzecia i czwarta,

E/ druga i trzecia oraz trzeciq i czwartg.

Dla pewnego materiatu kat graniczny wynosi 45°, a dla innego 30°. Stosunek
wspotezynnikéw zatamania pierwszego materiatu do drugiego jest rowny:

V2 I

2
dbs - Bl JJY, C'— DI, E/2.

Lampa naftowa stoi 5 razy dalej od ekranu niz $wieca. Swiatlosé Swiecy wynosi
1 cd. Jaka jest Swiattosé lampy, jezeli daje ona takie same natezenie o$wietlenia
jak $wieca?

A/ 0,04cd, B/ 1/3¢d, C/ led, D/ 5cd, E/ 25cd.

Na baterie stoneczne pada $wiatlo sfoneczne. W ciggu dnia kat padania promieni
zmienia si¢ od 90° do 0° i powraca do 90°. Natezenie o$wietlenia baterii:

A/ jest stale, B/ maleje, C/ rosnie,

D/ poczatkowo rosnie, potem maleje, E/ poczatkowo maleje, potem ro$nie.
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Pytania problemowe

1.

10.

Omow drgania w uktadzie RLC. Jakie analogie wystepuja miedzy drganiami
mechanicznymi i drganiami elektromagnetycznymi?

Omow zjawiska zachodzace w otwartym uktadzie LC. Jaki jest warunek rezo-
nansu dwoch drgajacych uktadéw LC i na czym ten rezonans polega? Opisz
zasadg dziatania anteny nadawczej i odbiorcze;.

Omow prawa Maxwella dla pola elektromagnetycznego.

Omoéw wiasciwosci fali elektromagnetyczne;j. Jaka falg elektromagnetyczna na-
zywamy $wiattem? Jaki parametr fali Swietlnej decyduje o barwie Swiatta?

Na czym polega zjawisko interferencji fal $wietlnych?

Opisz zjawisko dyfrakcji fal $wietlnych na siatce dyfrakcyjnej i poréwnaj je ze
zjawiskiem interferencji $wiatla.

Opisz zjawisko catkowitego wewngtrznego odbicia i podaj przyktad wykorzysta-
nia tego zjawiska.

Na czym polega polaryzacja swiatta? Opisz zjawisko polaryzacji $wiatla przez
odbicie.

W jaki sposob fale radiowe wykorzystano do przekazu informacji droga ra-
diowa? W jaki sposdb przesylane sg obrazy za pomocg fal elektromagnetycz-
nych?

Scharakteryzuj oddziatywanie wysokoenergetycznego promieniowania elektro-
magnetycznego z materia.




[image: image26.jpg]96

Wyb6ér zadan, testéw i pytan

Testy

1.

Kondensator zostal natadowany, a nast¢pnie odtaczony od zrédta napigcia i za-
nurzony w ciektym dielektryku. W rezultacie:

A/ wzrasta pojemnos¢, nie zmienia si¢ napigcie migdzy oktadkami,

B/ wzrasta natezenie pola elektrycznego, nie zmienia si¢ fadunek na oktadkach,
C/ wzrasta pojemnos$¢, maleje natezenie pola elektrycznego migdzy oktadkami,
D/ wzrasta pojemnos¢ i fadunek na oktadkach,

E/ wzrasta fadunek, nie zmienia si¢ pojemnos¢.

Natezenie pola elektrostatycznego w plytce izolacyjnej o grubosci d = 1 cm
i stalej dielektrycznej ¢, =4, wyp/éiniajqcej przestrzen migdzy oktadkami kon-
densatora zasilanego napigciem {/=4 kV wynosi:

A/1kV/em, B/ 4 kV/em/ C/ 16 kV/cm,

D/2kV/cm, E/32 kV/¢m.

Jezeli z natadowanego kondéhsatora odtaczonego od zrodta napigcia usuniemy
dielektryk (¢, > 1),to energia kondensatora:

A/ wzrosnie,

B/ zmaleje,

C/ nie zmieni sig,

D/ wzrosnie lub zmaleje w zaleznosci od rodzaju kondensatora,

E/ nie ma wystarczajacych danych, aby udzieli¢ odpowiedzi.

Stosunek natezenia pola elektrycznego wewnatrz dielektryka o wzglednej prze-
nikalnosci & do natgzenia jednorodnego pola zewngtrznego, w ktorym zostat
umieszczony, jest réwny:

1
Als, Bl —, Erg~1 b ===, E/ 1.

Er €

Oktadki kondensatora plaskiego o pojemnosci 9nF zblizono na 3 razy mniejsza
odleglos¢, usuwajac jednoczesnie wypetniajacy kondensator olej o wzgledne;j
przenikalnosci elektrycznej ¢ = 3. Po tych czynnosciach pojemnos¢ kondensa-
tora wynosila:

A/ 81nF, B/ 27nF, C/ 9nF, D/ 3nF, E/ InF
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Wysuniecie dielektryka spomigdzy oktadek natadowanego kondensatora:

A/ zwigksza energi¢ kondensatora, gdy jest on podtaczony do zrodta napigceia,
B/ zwigksza energi¢ kondensatora, gdy jest on odtaczony do zrédta napigcia,

C/ zawsze zwigksza energi¢ kondensatora,

D/ zawsze zmniejsza energi¢ kondensatora,

E/ nie zmienia energii kondensatora.

Jezeli migdzy okladki natadowanego i odtaczonego od zrédta kondensatora wsu-
niemy dielektryk, to natgzenie pola elektrycznego w kondensatorze:

A/ nie zmieni sie, B/ wzrosnie, C/ zmaleje,

D/ wzrosnie lub zmaleje, E/ bedzie miata wartosé zero.

Jezeli miedzy oktadki natadowanego i odtaczonego od zrddta kondensatora wsu-
niemy dielektryk, to indukcja pola elektrycznego w kondensatorze:

A/ nie zmieni sie, B/ wzros$nie, C/ zmaleje,

D/ wzro$nie lub zmaleje, E/ bedzie miata warto$¢ zero.

Jezeli migdzy oktadki natadowanego i podtaczonego od zrédta kondensatora wsu-
niemy dielektryk, to nat¢zenie pola elektrycznego w kondensatorze:

A/ nie zmieni sig, B/ wzroénie, C/ zmaleje,

D/ wzrosnie lub zmaleje, E/ bedzie miata wartosé zero.

Jezeli migdzy oktadki natadowanego i podtaczonego od zrédta kondensatora wsu-
niemy dielektryk, to indukcja pola elektryczns,go w kondensatorze:

A/ nie zmieni si¢, B/ wzroénie, C/ zmaleje,

D/ wzro$nie lub zmaleje, E/ b@dz,é miata warto$¢ zero.

Jezeli przez I oznaczymy natgzenie pradu ptynacego przez zwojnicg o n zwojach
i dlugosci / nawinigtej na rdzen o wzglednej przenikalno$ci magnetycznej y, to
natezenie pola magnetycznego wewnatrz zwojnicy zalezy tylko od:

A/ ], B/ Iin, C/ Lnil, D/ Ln,1lip, E/ n,1ip.
Jezeli przez I oznaczymy nat¢zenie pradu ptynacego przez zwojnicg o n zwojach
i dlugosci / nawinigtej na rdzen o wzglednej przenikalnosci magnetycznej 4, to
indukcja pola magnetycznego wewnatrz zwojnicy zalezy tylko od:

Al 1, B/ 1in, C/ Lnil, D/ Ln lip, E/ n,1ip
Jezeli pret zawieszony na lince i umieszczony w silnym polu magnetycznym
ustawit si¢ prostopadle do linii pola, to z pewnoscia wykonano go z materiatu

bedacego:
A/ diamagnetykiem, B/ paramagnetykiem lub diamagnetykiem,
C/ ferromagnetykiem, D/ paramagnetykiem [ub ferromagnetykiem,

E/ dowolnym materiatem.
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14.  Jezeli pret zawieszony na lince i umieszczony w silnym polu magnetycznym
ustawit si¢ rownolegle do linii pola, to z pewnoscia wykonano go z materiatu
bedacego:
A/ diamagnetykiem, B/ paramagnetykiem lub diamagnetykiem,
C/ ferromagnetykiem, D/ paramagnetykiem lub ferromagnetykiem,
E/ dowolnym materiatem.

15.  Jezeli do cewki wlozymy metalowy pret, to natgzenie pola magnetycznego we-

wnatrz cewki:
A/ wzrosnie, B/ nie zmieni sie, C/ zmaleje,
D/ wzrosénie lub zmaleje, E/odpowiedz zalezy od kierunku pradu w cewce.

16. Jezeli do cewki wlozymy metalowy pret, to indukcja pola magnetycznego we-
wnatrz cewki:

A/ wzro$nie, B/ nie zmieni sig, C/ zmaleje,
D/ wzrosnie lub zmaleje, E/odpowiedz zalezy od kierunku pradu w cewce.

17.  Jezeli z cewki wysuniemy rdzen ferromagnetyczny i zastapimy go rdzeniem
diamagnetycznym, to podczas tych czynnosci indukcja pola magnetycznego
wytwarzanego przez cewke:

A/ najpierw wzrosnie, potem zmaleje,
B/ najpierw zmaleje, potem wzrosnie,
C/ podczas obu czynnosci zmaleje,

D/ podczas obu czynno$ci wzrosnie,

E/ podczas obu czynnosci nie zmieni sig.

18. Jezeli z cewki wysuniemy rdzen ferromagnetyczny i zastapimy go rdzeniem
diamagnetycznym, to podczas tych czynnosci natgzenie pola magnetycznego
wytwarzanego przez cewke:

A/ najpierw wzrosnie, potem zmaleje,
B/ najpierw zmaleje, potem wzrosnie,
C/ podczas obu czynnosci zmaleje,
D/ podczas obu czynnosci wzrosnie,
E/ podczas obu czynnosci nie zmieni sig.
19.  Jezeli ogrzewamy potprzewodnik samoistny, to mozemy wnioskowac, ze rosnie:

A/ liczba elektronéw przewodnictwa,

B/ liczba dziur,

C/ liczba elektronéw i dziur jednakowo,

D/ liczba elektronow i dziur, ale szybciej liczba dziur,

E/ liczba elektronow i dziur, ale szybciej liczba elektrondw.
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20.

21.

22.

23.

Czy w obszarze przejSciowym na granicy styku potprzewodnikow typun i p
wystepuje roznica potencjatow?

A/ tak wystepuje, przy czym polprzewodnik typu p ma wyzszy potencjat niz
potprzewodnik typu n,

B/ tak wystepuje, przy czym pétprzewodnik typu n ma wyzszy potencjat niz
potprzewodnik typu p,

C/ nie wystepuje, poniewaz liczba elektronow jest zawsze réwna liczbie dziur,

D/ wystepuje, ale tylko po podgrzaniu ztacza,

E/ wystepuje, ale tylko po ozigbieniu ztacza.

W krysztatach walencyjnych kazdy z atomow sieci krystalicznej jest zwiazany
z sasiednimi atomami:

A/w wyniku oddzialywania elektrostatycznego,

B/ sitami spojnosci,

C/ za posrednictwem par elektronowych,

D/ sitami grawitacyjnymi,

E/w wyniku oddziatywania chmury elektronéw swobodnych z jonami.
Zmniejszanie si¢ oporu wiasciwego potprzewodnika samoistnego przy podgrze-
waniu thumaczymy nastepujaco:

A/ wzrost temperatury powoduje zwigkszenie predkosci unoszenia elektronéw
swobodnych, a opdr wlasciwy jest odwrotnie proporcjonalny do tej wielkosci,

B/ ze wzrostem temperatury zwigksza si¢ prawdopodobienstwo rekombinacji
dziur, a tym samym zmniejsza si¢ elektrostatyczne odpychanie elektronow
swobodnych przez dziury,

C/ ze wzrostem temperatury odlegto$¢ migdzy atomami zwigksza si¢ i tym sa-
mym maleje prawdopodobienstwo zderzenia si¢ elektronéw swobodnych
z jonami pozostajacymi w weztach,

D/ w podwyzszonej temperaturze nastgpuje termoemisja elektronow, zwigksza
si¢ wigc liczba dziur przewodzacych prad,

E/ dostarczone cieplo zwigksza energi¢ wewnetrznag krysztahu, przez co zwigksza
si¢ liczba elektronéw odrywajacych si¢ od atomow siatki — zwigksza sie liczba
no$nikéw pradu.

Jezeli tranzystor ma pracowa¢ jak wzmacniacz, to potencjaty emitera ¥, bazy
V,ikolektora V, musza spetnia¢ warunek:

AV, >V, >V, — —
B/VE>VB<VK V_; n n "_'V
C/V, <V, <V, U e T K
DIV, <V, >V,

E/V,>V,=V,. Vg
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